

乡村振兴

科技之光驱虫害 生态之钥开富门

——河口县控害护粮小记

●记者 普薇
通讯员 冯安洁 王兴永 文/图

9月晚风，稻浪翻涌。在河口县莲花滩乡和桥头乡的5000亩旱地优质稻基地里，93盏新安装的太阳能频振式杀虫灯幽蓝闪烁。这片被农户称为“稻田卫士”的科技星海，正为山地农田织就智慧“防护网”，照亮生态农业的转型之路。

自2021年旱地优质稻项目启动以来，河口县累计布设337盏智能杀虫灯，配套虫情预警系统，实现实时监测。这些发射特定波长光源的设备，每日傍晚自

动激活，精准诱杀二化螟、稻飞虱等8类主要害虫。数据显示，单灯日均灭虫300只，峰值可达1086只，较传统农药防治减少虫口基数40%以上。

“装上杀虫灯后，农药用得少了，稻米吃着更放心。”桥头乡种植户王

有明笑着说。杀虫灯覆盖区每年减少化学农药使用3次至5次，节约成本约150元，农药支出下降45%，户年均增收近2000元。通过“合作社+基地

统防统治模式，曾经因山地缺水、虫害频发而产量低下的“望天田”，如今杂交稻早作产量稳定提升至每亩450公斤以上，绿色认证稻米在市场上供不应求。

“我们计划2026年补齐山地空地区域，实现杀虫灯与无人机统防统治。”河口县农业农村和

科学技术局种植业科负责人林木森介绍，通过智能设备与生态修复技术结合，当前项目已带动土壤有机质提升18%、益虫数量增长2.3倍。种植户自发组建互助小组，推广“合作社+基地”统防统治模式。村民感慨：“以前打药累弯腰，如今灯亮害虫消。”

从“虫口夺粮”到“科技控害”，河口县正以科技之光重塑农业生产逻辑，拓展农业可持续发展新格局，不仅照亮了丰收路，还勾勒出“藏粮于技”的绿色振兴图景。



水稻丰收。

石屏县龙朋镇： 秸秆还田让“冬闲田”变“增收田”

●通讯员 王启明

本报讯 石屏县龙朋镇坚持党建引领绿色发展，通过开展循环农业实践，在夏收刚刚结束的烟地、玉米地里种植成片的荷兰豆，让小小的荷兰豆成为带动群众增收、推动乡村振兴的“绿色引擎”。

该镇以组织优势破解农业废弃物处置难题，把稳绿色农业“方向盘”。“就地取材”降成本，镇党委积极推广农业废弃物资源化利用，将烟秆、玉米秆、葡萄藤等农业废弃物转化为荷兰豆种植的天然架材，替代传统竹竿，实现零成本、零运输、零焚烧，每亩节省架材成本近千元；“错时轮作”提效益，实现“春烟一夏葡一秋玉米一冬豆”四季轮作，土地利用显著提升，亩均增收6000元至7000元；“生态循环”促发展，豆科作物固氮养地，秸秆还田改善土壤，实现资

源高效循环利用。

在此基础上，龙朋镇以技术创新破解“冬闲田”闲置难题，激活土地增产潜能。积极推广“烟一豆”“玉米一豆”“葡萄一豆”等高效套种模式，实现“前一茬作物刚离田，后一茬豆苗就下地”的无缝衔接。在党组织的带领下，农技人员深入田间开展技术培训，指导农户科学利用废弃秸秆搭架、引蔓，使荷兰豆亩产鲜荚达600公斤至700公斤，实现“冬闲田”变“增收田”，“废秆秆”变“金棒棒”。

此外，该镇还以绿色理念引领农业高质量发展，擦亮生态农业“金字招牌”。该镇通过废弃秸秆资源化利用，有效减少焚烧污染，降低碳排放；通过发挥豆科作物固氮作用，提升土壤肥力，减少化肥施用。群众纷纷表示：“以前愁秸秆没法处理，现在靠它鼓起‘钱袋子’，环保增收‘两不误’。”龙朋镇以实实在



农户采摘荷兰豆。 王鸿莉 摄

在的成效，走出了一条经济、生态双赢的乡村振兴新路径。

一根根废弃秸秆，撑起群众增收新希望；一垄垄荷兰豆苗，绘就乡村振兴新图景。龙朋镇将

屏边县田心村： 稻鱼种养“双丰收”

●记者 肖奔涵
通讯员 白玉和 文/图

本报讯 “212克，这尾鱼长得真壮实。”随着秤上数值的定格，人群里响起赞叹声。近日，屏边县农业农村和科学技术局组织专业技术人员到屏边县田心村村委会，开展2025年稻鱼综合种养项目测产工作。现场数据显示，该项目实现了鱼类增产、稻谷提质双重成效，生态农业发展路径再结硕果。

今年7月底，屏边县农业农村和科学技术局精准施策，在田心村村委会实施稻鱼综合种养示范项目，累计投放鱼苗1070公斤，覆盖稻田107亩。投放初期，鱼苗规格保持在30克至50克之间；经过两个月的科学养殖，目前鱼类生态长势喜人，最大个体重量达212克，平均体重增至140克，相较投放时实现3倍增



开展测产工作。

长，成活率达86%。“亩产约50公斤鲜鱼，按40元一公斤算，一亩多挣近2000

元。”六塘子村民小组村民邓文友笑容满面地算起收益账。更让他惊喜的是，稻田里的稻谷较常

规种植增产2%，农药、化肥使用量还减少了一半。当天，在测产田边，打谷机轰鸣，村民正抢抓利好天气收割稻谷。

“稻养鱼、鱼护稻，一水两用真划算。”县农业农村和科学技术局技术人员边记录边解释，鱼群翻动水体可增氧，排泄物可作为肥料，减少了农药、化肥的使用。这种生态循环模式，让种稻和养鱼形成互补，不仅实现渔业增产，还推动粮食生产提质增效。

此次测产结果充分验证了稻鱼综合种养模式在当地的可行性与优越性。田心村村委会将以此示范为依托，总结推广成功经验，扩大种养规模，让更多农户借助稻鱼综合种养模式实现“田里有粮、水中有鱼、兜里有钱”，持续推动生态农业与乡村振兴深度融合，让生态红利不断赋能乡村振兴。

红河县石头寨乡： 理论宣讲“接地气” 文明新风“润民心”

●通讯员 张丽萍

本报讯 近年来，红河县石头寨乡将基层宣讲与理论学习、新时代文明实践等工作深度融合，不断创新宣讲方式，打造广覆盖、全方位、立体化的宣讲矩阵，推动党的先进思想理论、文明新风尚落地生根，扎实做好新时代理论宣讲工作，凝聚起全乡上下团结奋进、砥砺前行的强大精神合力。

整合资源力量，让宣讲“强”起来。石头寨乡充分整合乡、村、组各级资源，积极培育“三支队伍”，动员有知识、有能力的党员干部、网格员，以理论宣讲强化理想信念，带头学习、带头宣讲，为宣讲注入“人才活水”。同时，构建起以班子成员带头讲、党员干部常态讲、人民群众实地讲为核心的宣讲模式，结合中心工作，组织各工作组深入挂包片区开展宣传、督导，有效缩短宣传距离，显著提升宣讲质效。截至目前，共开展理论宣讲活动170余次，覆盖群众1.2万余人。

聚焦群众需求，让宣讲“实”起来。石头寨乡按照“百姓需要什么讲什么、百姓爱听什么讲什么、百姓在哪儿宣讲课堂就在哪儿”的原则，充分发挥板凳会、庭院会、田间会等特色宣讲形式的优势，将宣

讲主阵地从会议室延伸到田间地头、农家炕头、生产一线，把政策解读与群众身边生产生活变化紧密结合，把书面语转化为群众喜闻乐见的家常话，让理论政策、红色故事、文明新风等内容常在耳边、常伴身旁。

创新宣讲形式，让宣讲“活”起来。石头寨乡依托新时代文明实践所（站）、农家书屋、“村村响”等平台，建立固定的宣讲活动阵地，常态化开展移风易俗、红色精神传承、科普宣传、国防教育等宣讲活动，用生动鲜活、接地气的语言让宣讲工作更接地气，使党的创新理论触手可及。此外，在开展理论宣讲活动的同时，同步开展关爱留守老人和儿童、走访孤寡老人、帮助困难群众等志愿服务活动，将理论宣讲与“我为群众办实事”实践活动相结合，让群众在感受温暖中加深对理论的理解。

石头寨乡将持续发挥理论宣讲在加强理论武装、传播党的声音、引领群众、凝聚人心等方面的重要作用，推动党的各项方针政策在基层落地落实，努力让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。



元阳县黄草岭乡： 干群齐力共建美好家园

●通讯员 李德成 丁芳丽 纳腾妹

本报讯 近年来，元阳县黄草岭乡以“党建引领、群众自治、服务下沉”为举措，充分调动村民积极性，让村民从“旁观者”变为“主人翁”，共同建设美好家园。

基层治理并非“干部干、群众看”，而是大家的事大家商量着办，心往一处想，劲往一处使。黄草岭乡从细微处着手，注重实效，着力激发群众的主人翁意识，凝聚党员干部与村民的合力。以“由点及面”为思路，以人居环境整治为突破口，先从村落周边公路沿线开展行动，逐步延伸至村内道路及村民房前屋后。每周定期集中清理，力求“整治一处、带动一片”，让整治成效层层扩散，推动乡村环境从局部洁净向全域美化稳步提升。

近期，持续降雨致使南林村多处道路发生滑坡，严重影响群众出行安全。接到险情报告后，该村党总支书记车龙明立即带领党员、群众不等不靠，齐心协力，将农村公路抢通养护与环境整治紧密结合、同步推进。

在现场，“突击队”成员各司其职，严格按照“路面干净无坑槽，路肩整洁无杂草，边坡稳定无缺口，边沟畅通无淤塞”的标准养护道路。集中清理道路沿线的杂草、落石和垃圾，以及堵塞的排水沟。不仅及时消除了滑坡带来的直接威胁，有效解决了路面湿滑、视线遮挡等通行障碍问题，还通过畅通排水沟渠，从源头上消除了因雨水淤积可能引发的路面沉降等隐患。

整治宜居的人居环境，承载着群众的期盼，是乡村发展的宝贵财富，更是普惠的民生福祉。在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关键时期，群众对“住得舒心、过得踏实”的愿望愈发强烈。黄草岭乡干群齐力，清除尘土，用心提升乡村“颜值”，让乡村“面子”更靓、“里子”更实，共同奏响宜居乐章。黄草岭乡将持续加大美丽乡村建设力度，深化村庄清洁常态化、长效化，不断提升群众幸福感和满意度。



云南健康县城(20) Healthy City of Yunnan 2020
第三轮 爱国卫生7个专项行动 5

食安康

减油减糖增豆奶蔬果 营养健康膳食进万家

云南省爱国卫生运动委员会办公室

全民反诈 在行动

金秋九月，红河州各高校迎来开学季。一批批学子怀揣梦想，踏入校门。为守护新生“钱袋子”，中国移动通信集团云南有限公司红河分公司(以下简称“红河移动”)迅速启动“护航青春”校园反诈行动，把反诈课堂搬到报到现场，把安全提示刻进新生心里。

线下阵地摆摊设点。校内主干道旁，蓝色帐篷上，“反诈校园行 安全伴我行”一字排开，横幅高悬、展板成排，移动公司工作人员将1万余份图文并茂的宣传册递到新生手

移动护航开学季 青春启航无诈行

——红河移动全力守护校园新生反诈防线

中，覆盖师生超9000人。常见骗局、防范口诀、举报路径一目了然。

线上防线“即开即用”。移动公司工作人员手把手指导新生下载“国家反诈中心”App，同步开通中国移动“高频骚扰电话短信防护”业务。从诈骗预警、身份验证到一键举报，逐项演示、现场实操，确保“装得上、用得好、能预警”。

红河移动将联合警方、校方把反诈课堂开进宿舍、搬进直播间，用更潮的语言、更活的形式，持续提高校园反诈

“免疫力”。



校园反诈宣传活动现场。